Секция «Религиоведение, этнология и культурология стран Азии и Африки»

Еврейские праздники глазами иноэтнических соседей по материалам полевой экспедиции в г. Глубокое Витебской области

Научный руководитель – Полян Александра Леонидовна

Головина Анастасия Игоревна

Студент (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра иудаики, Москва, Россия

E-mail: nastiagol7@gmail.com

Еврейские праздники глазами иноэтнических соседей по материалам полевой экспедиции в г. Глубокое Витебской области Республики Беларусь.

Город Глубокое на протяжении всей своей истории находился в зоне этнического и конфессионального пограничья. Для места был характерен смешанный этнический состав (евреи, белорусы, татары, цыгане). Существование еврейской общины нашло отражение в рассказах наших современников.

Стереотипы - представления о других народах, как форма представление об иноэтнических соседях и представителей других религий.

Стереотипы возникают в связи с долгим совместным проживанием и одновременно с восприятием этой группы как отдельной, чужой. Другой причиной возникновения стереотипов может послужить и исчезновение бывших соседей. Оба этих условия удовлетворяются на территории Глубокого, где после окончания Второй Мировой войны практически не осталось еврейского населения. Также, интервьюируемые передают свои сложившиеся впечатления о евреях в детстве практически без отпечатка идеологии Советской эпохи (описываемые территории Белоруссии были подконтрольны Польше до января 40ого года).

Предметом доклада являются еврейские праздники, точнее, представления о них, которые сложились у жителей г. Глубокого.

Тема праздников выбрана по следующим причинам: такие события довольно наглядны, красочны и потому хорошо сохраняются в памяти нееврейского населения.

Иноэтническим соседям особенно памятны два праздника: Суккот и Песах (оба длятся по неделе, оба требуют длительной подготовки, имеют сложную и выразительную обрядность, предполагают взаимодействие с соседями и поэтому памятны им).

В воспоминаниях жителей г. Глубокое, с одной стороны, упоминается строительство евреями шалашей, происходившее весной и именуемое рассказчиками Посох или еврейская Пасха. С другой стороны, есть свидетельства о том, что сам праздник Будки, или Кучки имел место именно весной. Таким образом, имеет место контаминация двух праздников: в интервью с местными жителями прослеживается устойчивая традиция, соединяющая признаки двух праздников при рассказе об одном из них.

Отмечается явление, когда соседи-христиане соотносят еврейский праздник со своим: Песах с Пасхой, Шавуот (праздник, накануне которого у евреев принято ходить на кладбище) - с Радоницей (Пятидесятница) и т.п. Также существует аберрация в употреблении названий: для событий, связанных с весенними праздниками, используется название осеннего праздника - "Будки".

Но чаще происходит обратное - праздник называют "еврейской Пасхой", однако традиции, приписываемые этому празднику - характерны для праздника Суккот.

Примечательно, что в соседней Гродненской области, в пос. Желудок, который также в прошлом представлял собой еврейское местечко приурочивания "Кучек" к весне не наблюдалось.

Мы попробовали предположить, с чем могла бы быть связано такое привязывание еврейских праздников к другим временам года:

- Особая белорусская традиция, которая отождествляет два праздника.
- · Оба праздника длинные, а также во время их празднования стоит похожая погода (дождливо и прохладно)

В заключение, хотелось бы отметить, что на примере Глубокого мы убедились, что временная приуроченность еврейских праздников в локальных календарных традициях сильно разнится и требует дальнейшего изучения.

Источники и литература

1) Библиография: Белова О. В. Этнокультурные стереотипы в славянской народной традиции. Сборник "Глубокое: память о еврейском местечке"